

# 全省各地积极组织收听收看 全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会

## 焦作市

本报讯 9月8日上午,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。焦作市卫生健康系统组织干部职工收看了大会实况,认真聆听了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同志发表的重要讲话。见证光荣时刻,向抗疫英雄致敬。

在今天的抗疫斗争中,焦作市广大医务工作者义无反顾,冲上疫情防控第一线,做出了重要贡献。焦作市成为全省第二个疑似病例、确诊病例和密切接触者“三清零”的地级市,做到了医务人员零感染。焦作市卫生健康系统还第一时间抽调16名医疗卫生健康人员驰援武汉,并出色地完成了任务。焦作市人民医院医师赵童因表现突出,被评为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。

观看表彰大会后,焦作市卫生健康系统干部职工纷纷表示,要向受到表彰的共和国勋章、国家荣誉称号获得者及全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体学习,大力弘扬伟大的抗疫精神,立足岗位、无私奉献,为决胜全面建成小康社会贡献力量。

(王正勋 侯林峰 王全喜)



## 南阳市

参与其中,既受到了教育,又得到了磨炼,这是我们卫生健康行业宝贵的精神财富,也是每位卫生健康工作者终身受益的经历。我们将牢记总书记嘱托,在市委、市政府坚强领导下,继续发扬优良作风,弘扬伟大抗疫精神,全力以赴做好常态化疫情防控工作,统筹推进公共卫生应急体系建设,高质量完成全面建成小康社会和“十三五”规划确定的卫生健康重点任务,为增进人民福祉、建设健康南阳、决胜全面小康做出新的贡献。”大会结束后,南阳市卫生健康委主任闫广州有感而发。

其他观看者也纷纷表示,向英雄致敬,向英雄学习,加强业务学习,坚守岗位,绝不松懈,继续做好常态化疫情防控工作。

## 许昌市

此次大会是为了表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中做出杰出贡献的人物,弘扬他们忠诚担当、奉献的崇高精神。许昌市中心医院党委书记、主任医师王三宝,许昌市魏都区南关街道居委会主任马静也在北京人民大会堂接受了表彰。

观看表彰大会后,广大干部职工深受鼓舞,被伟大的抗疫精神所感动,纷纷表示将在下一步工作中深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,向获得国家荣誉的英雄人物学习,立足本职岗位,始终保持饱满的政治热情、昂扬的精神状态和务实的工作作风,弘扬抗疫精神,无私奉献,谱写新时代发展的新篇章。

(王正勋 侯林峰 时歌)

## 商丘市立医院

新冠肺炎疫情出现以后,商丘市立医院作为商丘市新冠肺炎医疗救治定点医院,承担了全市各县(区)确诊患者集中救治工作,医务人员用血肉之躯筑起了阻击病毒的钢铁长城,挽救了一个又一个生命。商丘市立医院党委获得全国抗击新冠肺炎疫情先进基层党组织荣誉。

观看表彰大会后,大家表示将不忘初心、牢记使命,在取得抗击疫情的阶段性成果后,继续抓好常态化疫情防控工作,发扬生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

## 驻马店市中心医院

驻马店市中心医院干部职工纷纷表示,要向受到表彰的共和国勋章、国家荣誉称号获得者及全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体学习,以他们为榜样,以他们的精神为动力,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足工作岗位,结合工作实际,继续打造急危重症黄金救治圈,加强急危重症的精细化治疗,提高急危重症救治水平。

## 商城县中医院

不久前,洛阳市洛龙区的王女士发现,3岁的儿子笑笑(化名)偶尔会流鼻血,刚开始没当回事,以为是孩子火气有点儿大。过了几天,王女士发现笑笑晚上睡觉的时候,鼻子也会出血。直到就诊前,笑笑流鼻血的频率越来越高,几乎每天都会流,王女士这才意识到情况不妙。

## 医生为3岁男童“鼻腔里拔牙”

“这是一颗乳牙,因为在鼻腔狭窄的空间内操作,孩子又太小,所以术前实施了全麻。”孙小龙说,拔牙难度不小。在鼻内窥镜下,他像剥洋葱皮一样,小心地揭开黏膜层,找到这颗乳牙,顺着牙齿生长方向将其拔掉。孙小龙说:“这叫异位多生牙,乳牙生长过程中,没有向下长,反而向上长了。这是牙胚萌出时受阻造成的异位,也可能是在母体胚胎发育时就已经长在上面,很罕见。”

孙小龙提醒家长,在孩子乳牙萌出期和换牙期,应密切留意孩子的出牙和换牙情况,定期到口腔科就诊,确保牙齿生长健康,如果发现牙齿缺失,应及时就医。另外,鼻腔牙生长缓慢,初期很难发现,家长还要注意检查孩子门牙周围有无硬肿块,多数异位牙会形成囊肿,处理不及时可能诱发鼻窦炎等病变。



“刘大爷,您还记得您是在哪个屋住吗?”9月5日,在济源市第三人民医院医养结合养老中心病房,主任王秋香笑着问刘老先生。该中心将每个病房以水果命名,还在门口贴上老人的照片,让老人更有归属感,也更容易记住自己的房间。

# 周口市中心医院 成功救治暴发性心肌炎患者

李的心脏功能持续恶化,曾出现心跳骤停、恶性心律失常、急性心力衰竭和出血功能障碍。在20多天救治过程中,小李一直处于昏迷中,为了防止小李产生褥疮,科室医务人员一直陪护在李身边,时刻关注她的病情和身体状况。

据王娜介绍,急性重症暴发性心肌炎是病毒感染后诱发的免疫暴发性心肌炎,发展迅速,死亡率极高,早期不及时处理将带来严重的后果。引起暴发性心肌炎的原因是病毒侵犯心脏,导致心肌坏死、心功能障碍以及心律失常。病毒也会侵犯心脏传导系统引起严重心律失常或室颤,最终出现心源性猝死。病毒还会侵犯冠状动脉,引起急性血栓,导致急性心肌梗死。

来,我省严重精神障碍报告患病率、规范管理率、规律服药率、面访率、精神分裂症服药率均取得了明显的提升。

今年,全省各级精神卫生机构要组织相关专业人员根据制定的质量管理现状调查表、质量控制指标、医疗质量考核标准,开展全省范围内精神卫生机构问卷调查和现场核查调研工作,为促进全省精神卫生医疗质量管理提供数据支撑。

为提升医疗服务水平和群众满意度,卫生健康部门先后出台了《医疗质量管理提升行动方案》《医疗质量管理提升行动方案》等一系列政策措施。河南在新乡医学院第二附属医院设立了河南省精神卫生医疗质量管理中心和严重精神障碍管理工作办公室,在全省范围内对各级各类精神卫生医疗机构的医疗质量和严重精神障碍患者的管理能力进行管理、培训和提升,使之更加标准化、统一化和精准化。近年来,中南大学湘雅二院精神卫生研究所郝伟教授、谭立文教授与参会专家进行学术交流。郝伟、谭立文分别以《超说明书用药:精神科临床用药》《常见精神障碍免疫学研究的进展》为题做了学术报告。

开学第一课 向英雄看齐

六名英雄讲述抗疫故事

本报讯(记者刘 畅 通讯员郑良子)9月7日下午,河南省卫生健康系统首场抗疫先进事迹报告会走进河南卫生健康干部学院。6名抗疫英雄现场为400余名师生奉上开学第一课,讲述抗疫故事、分享抗疫感悟。全校2000余名师生通过班级电视直播观看了报告会。

自疫情发生以来,河南86万医务人员秉持人民至上、生命至上的原则,逆行出征。他们用自己的实际行动,书写了可歌可泣的抗疫故事,筑牢了护佑生命的钢铁长城,为疫情防控做出了重要贡献。

在报告会上,出彩河南人“第五届最美护士”“河南省五四青年奖章”获得者、郑州市人民医院急诊科护士长郭青青以《让青春在战“疫”中绽放》为题,讲述自己援鄂的点点滴滴;全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控先进个人、开封市中心医院重症监护室主任张文学为大家讲述了《守卫生死之门的逆行战士》,将重症监护室里的精彩故事娓娓道来;全国慢性病防控工作先进个人、河南省疾控中心慢性病所党支部书记、综合室主任冯石献以《不辱使命 勇逆行 党旗飘扬 保平安》为题,跟师生分享了援鄂的日日夜夜;郑州大学第一附属医院东院区呼吸三科主任王红民为大家讲述了《援鄂抗疫,我当先锋》;河南省直第三人民医院急诊病房护理负责人孟霞为大家讲述了《白衣执甲的美少女战士》;河南省卫生健康系统优秀共产党员、郑州市紧急医疗救援中心调度科科长燕重远讲述了《车轮上的党支部 不负生命摆渡人》。

6位抗疫英雄从自身经历出发,以不同的角度,讲述疫情防控一线的难忘故事、感人瞬间,感人至深,催人奋进,赢得现场师生阵阵热烈的掌声。不少聆听报告会的学生纷纷表示,报告会是一次精神洗礼,近距离接触抗疫英雄,真实体会到了白衣战士逆行出征的伟大。作为健康的后备力量,他们愿在学习和今后的工作中发扬抗疫精神,争做无愧于时代的新青年。

## 凡人亮点

# 用另一种方式治病救人

本报记者 刘岩 通讯员 汤剑燕

站在手术台上,他是一名骨科医生,用手术刀守护健康;站在讲台上,他是三门峡市慢性病基层行医宣讲团的一名讲师,用知识让更多人关注健康。

今年37岁的朱文辉,是三门峡市中心医院脊柱外科副主任医师兼三门峡市中心医院城乡一体化示范区分院负责人。除了治病救人,他的足迹遍布三门峡市所有的乡镇卫生院,为群众送去医疗保健知识。朱文辉自去基层讲课,义诊30多次。

“小时候身边很多人得了病治不好,有些人不愿去医院,最终小病酿成大病。”朱文辉从小就立志学医,要用知识去改变这种状况。

2018年,一位患者被家人搀扶着来到三门峡市中心医院。患者出现四肢麻木无力、容易摔倒等症状已经好多年了,一开始症状轻微,后来越来越重,曾多次因摔倒导致骨折。经人院检查,患者寰枢椎重度脱位,颈脊髓神经被压迫90%以上,仅剩一条“细线”,可谓命悬一线。“要使寰枢椎复位,必须手术。”医院多个科室紧急联动,手术从中午做到深夜,用了近10个小时,终于挽救了患者的生命。这件事让朱文辉深受触动:如果患者晚一点接受治疗,后果不堪设想。

当医生后,朱文辉觉得医生的天职就是诊断和治疗疾病。后来他慢慢地发现,患者逐年增多,于是他开始思考怎么从源头上减少疾病的发生。

为一种原因不愿接受正规治疗,这让朱文辉十分心痛。在乡镇卫生院宣讲时,他遇到过60多岁的老人,因患有椎间盘突出,60岁就瘫痪在床。“这病看不好,要花很多钱。”这位老人听身边不少人这么说,便对治疗产生了逆反心理。经过检查,老人的病情确实很严重,但还有机会治愈。可是无论朱文辉怎么劝解,老人始终无动于衷,这件事让朱文辉的心久久不能平静。

“我知道,一个人的力量很微弱,但如果我的一次宣讲能影响到一个人,我就觉得这是成功的。”治病救人、普及医疗知识,这项工作任重道远,朱文辉说,他会一直坚持下去。

# 河南探讨制定 精神医疗卫生质量标准

来,我省严重精神障碍报告患病率、规范管理率、规律服药率、面访率、精神分裂症服药率均取得了明显的提升。

今年,全省各级精神卫生机构要组织相关专业人员根据制定的质量管理现状调查表、质量控制指标、医疗质量考核标准,开展全省范围内精神卫生机构问卷调查和现场核查调研工作,为促进全省精神卫生医疗质量管理提供数据支撑。

为提升医疗服务水平和群众满意度,卫生健康部门先后出台了《医疗质量管理提升行动方案》《医疗质量管理提升行动方案》等一系列政策措施。河南在新乡医学院第二附属医院设立了河南省精神卫生医疗质量管理中心和严重精神障碍管理工作办公室,在全省范围内对各级各类精神卫生医疗机构的医疗质量和严重精神障碍患者的管理能力进行管理、培训和提升,使之更加标准化、统一化和精准化。近年来,中南大学湘雅二院精神卫生研究所郝伟教授、谭立文教授与参会专家进行学术交流。郝伟、谭立文分别以《超说明书用药:精神科临床用药》《常见精神障碍免疫学研究的进展》为题做了学术报告。